

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 6'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Anillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 centimos de peseta.

## DIFICULTADES PARA TODOS

Las censuras que *El Imparcial* dirige al partido liberal por suponerle falta de energía y de plan, frente a las desdichas que se padecen, no son caprichosas, en el sentido de que sean producto de su inventiva.

Una mayor acometividad se desearía, en efecto, en la masa general del partido, y una mayor confianza en los medios de su significación.

Los sucesos, sin embargo, se han desenvuelto de tal modo, y son tan críticas las circunstancias, que aquel antiguo modo de combatir, una vez en ejercicio, es posible que visto en todo su relieve causara efecto contrario.

Las circunstancias y los peligros imponen una circunspección, que en su alto patriotismo ha creído conveniente practicar el Sr. Sagasta, aun a riesgo de las murmuraciones de sus propios amigos.

No será justo, mientras tanto, acusar a los liberales de falta de orientación en los problemas ultramarinos, cuando suyo es el impulso reformista que, después de combatido, ha creído conveniente seguir el actual gobierno, por cierto que rebasando las líneas propias de su esfera natural de acción, con riesgo de hacer sumamente difícil en el porvenir la política de su sucesor.

Se ha gastado esterilmente—por lo que hasta ahora se advierte—un capital importantísimo; porque las reformas, aun siendo tan amplias, se quieren hacer compatibles con procedimientos contradictorios, lo cual es un absurdo; al modo que se ha intentado en Armenia acreditar otras reformas bajo el sable de Pachás intolerantes.

Los problemas, cuando llegan a la agudeza de los planteados en España, no dejan mucha holgura a los movimientos de los partidos, y de ahí la censurada pasividad de los liberales.

Hace dos años que no se piensa en otra cosa que en reclutar hombres y en arbitrar dinero, y en esta faena podrán caber diferencias de método, pero caben pocas diferencias de sustancia.

Cada nuevo esfuerzo en hombres y en dinero se presentaba como el último, y por ser lisonjero el anuncio, el país lo recibía con confianza, hasta caer, como ha caído ya, en la amargura que padece.

Peró mientras tanto, ¿qué se hubiese dicho del Sr. Sagasta, si en medio de aquellos esfuerzos, hubiera mostrado ansia de volver al gobierno, para satisfacer principalmente a sus amigos impacientes?

Convenza que el poder público, que el brazo del Estado, tuviese la libertad de acción que correspondía a las circunstancias, y en este punto no se podrá quejar de los liberales.

En circunstancias semejantes, los conservadores no hubieran observado la misma conducta.

Peró esta misma holgura de medios que ha tenido el gobierno, aumenta su responsabilidad.

Ha dispuesto de todo género de recursos, de medios y de facilidades, y en estos momentos utiliza un nuevo plazo que también a sí propio se ha dado el general Weyler.

No es posible, sin embargo, que el aplazamiento dure ya mucho, y debe creerse que el Sr. Cánovas participará de esta opinión.

Peró si los acontecimientos impulsaran un cambio, no estamos entre los que aprecian que se mudarían de improviso los acontecimientos.

Los males se han hecho muy crónicos, los remedios son contingentes y las dificultades de gran consideración. Hay, sin embargo, un peligro evidente para la patria, y es la continuación de una política que es reformista en la *Gaceta* y reaccionaria en los campos de Cuba, que marcha al azar y sin rumbo y que está viviendo de artificios y habilidades.

con valor; pero los arroja el empuje de las tropas, hábilmente dirigidas.

### Contra las alegrías.

Conviene, para no halagar ilusiones irreflexivas, precisar la importancia y dificultades de la empresa, y estimar que aun cuando la fortuna y el acierto sigan acompañados, las operaciones en la provincia de Cavite durarán todo Marzo, ó, cuando menos, la mayor parte del mes.

### Magnitud de la empresa.

Trátase de reconquistar palmo á palmo toda una provincia, en cuyo territorio, durante varios meses, enormes masas rebeldes, con armamento y un cierto grado de instrucción militar, han establecido fortificaciones formidables y creado toda suerte de obstáculos á la marcha del ejército.

Marchar á la ventura, sin consolidar las posiciones adquiridas ni establecer un sistema seguro de comunicaciones, podía ocasionar graves contratiempos.

Esos procedimientos pugnan con los métodos de guerrar que practica y recomienda á todos los jefes de columna el general en jefe.

No puede imponerse al soldado fatiga que lo extienda, hay que cuidar de su salud y de su vida, economizando sangre y proporcionando descanso á los combatientes y cuidado celoso á los enfermos.

En los puntos conquistados y en las comunicaciones tienen necesariamente que inmovilizarse fuerzas de importancia, que juntamente con las bajas de desertaría y paludismo disminuyen el contingente de las columnas combatientes.

### Peticion de refuerzos.

Teniendo en cuenta que en el estado en que se encuentra el Archipiélago ha de hallarse el gobernador general abarbitado para extinguir inmediatamente cualquier foco de insurrección que estalle, no ha de sorprender que los que estamos cerca del cuartel general consideremos obra de prudencia enviar en grandes expediciones, y sin perder momento, otros veinte batallones más.

Apagar focos avistados durante muchos años en un territorio tan extenso y de tantas dificultades tan singulares como las del Archipiélago filipino, requiere una gran perseverancia en la aplicación de las medidas militares por bastante tiempo.

Sean cuales fueren los planes del porvenir y las reformas de cierta índole que convenga adoptar, en el orden del derecho público España otorgó tal vez más de las concesiones convenientes, y ofertas y programas que parecieran transacción con los insurrectos, se estimarían por los tagalos como una muestra de debilidad, que alentaría las protestas y las conspiraciones.

Procedimientos de justicia y de equidad, son un deber elemental de todo gobernante; pero las flaquezas procuran, en situaciones como la presente, irreversibles quebrantos.

### Perfidia tagala.

El fanatismo y la ignorancia se combinan en las masas rebeldes con una perfidia y una crueldad odiosas.

Tiradores especiales, con desprecio de la vida, se consagran á dar caza á todo el que ostenta insignias, habiendo sido necesario ordenar que los oficiales no lleven ningún distintivo.

### Política enérgica

La política de energía es la única que en las actuales circunstancias puede producir efecto.

Los bandos de clemencia estableciendo plazos para las presentaciones, fueron acogidos desdenosamente.

Hoy, al verse arrollados y vencidos y duramente castigados en los combates, confiesan nuestra superioridad y se contentan en sus audaces excursiones.

Impuestas nuestras armas en Cavite, con una vigilancia activa y eficaz podrá lograrse que se rompa la vasta red tendida por los conspiradores en diversas provincias.

### Deber cumplido

Creo cumplir un deber—concluye diciendo el corresponsal—transmitiendo estas opiniones, maduramente depuradas, y reiterando la confianza que á todos los españoles del Archipiélago inspiran nuestro valeroso ejército y su ilustre caudillo.

### Los refuerzos y el gobierno

Interrogado anoche el señor ministro de la Guerra sobre el envío de refuerzos á Filipinas, manifestó el general Azcárraga que no había recibido despacho alguno del general Polavieja en que éste reflejara la necesidad de una nueva expedición.

Como las bajas sufridas por nuestro ejército son, aunque dolorosas, bastante escasas, no hay motivo que justifique el crecido número de batallones que se suponen hacen falta en Filipinas.

En los centros oficiales califican de exagerados los telegramas que recomiendan el envío de 20 batallones á Filipinas. Además dicen que esos soldados pueden ser necesarios en la Península.

De todas maneras, si se necesitaran refuerzos de un modo absoluto para cualquiera de las dos campañas, parece que el general Azcárraga los organizaría con excedentes de cupo de 1893 y 1892 y con parte de las reservas de 1890 y 1891.

La oficialidad expedicionaria la formarían los alumnos que salgan de la Academia de Toledo en Junio.

### Telegrama del «Herald».

El corresponsal del *New-York Herald*,

en Manila, ha telegrafado dando cuenta del golpe de audacia realizado por algunos tagalos en aquella capital, el jueves último.

En otro cablegrama del día 26 relata la toma de Pérez Dasmariñas, después de un sangriento combate que duró ocho horas.

Según el periodista yankee, los rebeldes hicieron una resistencia desesperada, siendo sus pérdidas enormes; merced al heroísmo de los soldados españoles, cuyas pérdidas hace ascender de unos 80 á 90 hombres.

Tanto los oficiales como los soldados se batieron con gran bravura, y aun que esta victoria es muy importante, puesto que las fuerzas que mandaba el bravo general Lachambre se encuadraron á nueve millas (tres leguas) de Imus.

Todo el interés de la campaña está concentrado en el ataque á aquel pueblo.

El cablegrama termina asegurando que las fuerzas al mando del general Polavieja atacarán á Imus por la parte Norte y la división de Lachambre por el Sur.

### Lo que dice el «Diario de San Petersburgo»

El *Diario de San Petersburgo* trata de la insurrección de Filipinas, expresándose en términos muy laudatorios para España, y después de dar cuenta de la toma de Silang, de hacer felices auguros para lo que aún resta, y de tributar alabanzas á la grande inteligencia que demuestra el general Polavieja y á su perseverancia, dice que á los comienzos de la insurrección solo tenían los tagalos 7 000 fusiles; pero después, un tal Doroteo Cortés les envió de los Estados Unidos y del Japon muchas armas de fuego, sin contar 30 000 fusiles, que se suponen comprados en Bélgica.

Pero sea de esto lo que quiera—añade—lo cierto y averiguado es que los tagalos han utilizado un conjunto de circunstancias para fortificar diversos lugares, en los cuales se establecieron durante el mes de Noviembre, y que la persona que ha dirigido las construcciones militares de la provincia de Cavite, es un mestizo llamado Ediberto Evangelista, que estudió en Bélgica y volvió á Filipinas con el título de ingeniero.

### Nuevos impuestos.

El gobierno niega que se vayan á establecer nuevos impuestos en Filipinas.

Según dije anoche á los periodistas el Sr. Castellano, lo que hay es que, en vista de las necesidades que impone la insurrección, el gobierno abriga el propósito de reforzar el presupuesto de ingresos de aquel país, y así lo hará gravando las contribuciones indirectas en una medida prudencial y en la forma que más adelante acordare; más, hasta ahora, nada ha decidido sobre este asunto.

### El teniente coronel Carpio.

El señor ministro de la Guerra ha dirigido ayer un cablegrama al general Polavieja, preguntándole la recompensa que solicita para el teniente coronel Sr. Carpio, cuyo jefe ha accedido á dicho empleo recientemente, por méritos contraídos en un hecho de armas en que tomó parte.

### EL AMOR (a)

El amor, instinto revelador, que ayuda en los orígenes de la vida, del cual participan todos los seres que colaboran á los fines del Universo; el amor, ley fundamental del mundo, revelada en aspiraciones misteriosas, ha sido casi siempre tratado en tonos dirámbicos ó con acentos vergonzosamente superficiales. Se han apoderado de él casi exclusivamente el arte y la literatura. La ciencia y la filosofía, influidas por la trivialidad de las gentes, han desdenado como baladí el misterio de los misterios, y, por excepción, han hecho del amor asunto de esas especulaciones. Es, sin embargo, el hecho más extraordinario y el más sugestivo que envuelve el audo de las cosas y el profundo secreto del mundo.

El amor, de naturaleza demoníaca ó divina para los antiguos, ligero ataque de epilepsia según Demócrito, sacramento universal de Proudhon, afinidad electiva de Goethe, genio de la especie de Schopenhauer, excitante de la labor intelectual y estímulo de todas las energías de la vida, según Guyau, es la especulación en acto sobre el misterio eterno de las cosas; es la exaltación de las energías de un sexo por las energías complementarias del otro y superiormente la expansión de nuestra alma en el alma de la humanidad y de la naturaleza. Contra las *vergüenzas del amor* sería preciso, para nombrarlo, purificar los labios como el profeta.

Exceso de nutrición en su aspecto material, misterio que funde á dos en uno, visto en su matiz ideal, el amor, que incuba la naturaleza como todas sus grandes creaciones, durmiendo, es sueño en la infancia, esperanza en la juventud, vigor para la madurez y recuerdo de la decrepitud. Las brumas de la vida, donde germina la alegría del niño; la exudación luminosa del joven; la fosforescencia, que anuncia la fecundidad en el adulto; la inmersión en el recuerdo de la dicha malograda ó adquirida del viejo, todo anuncia la hora de ternura, de que no carece ni el ser más degradado del mundo. Es el sentimiento de la comunión íntima con el universo. Oye en aquel instante el hombre la voz sugestiva de la naturaleza, y al contraer con ella deberes sagrados, se siente mejor y más elevado.

(a) Del libro próximo á aparecer, *Psicología del amor*, segunda edición.

La sensación inmensa, á la vez espléndida y enigmática, del amor, muestra el ardor febril de una vida que tiende á su expansión. El amor es la vida, y amor y vida, ambos, como el fuego, solo se conservan en cuanto se comunican. La rítmica solidaridad que, con cadenas de oro, une á los seres que se aman, y al amarse aman todo, pues, como dijo Baccuer, cielo y tierra sonríen, hacen presentir que se toca en lo infinito. El amor es cosa religiosa.

En el amor existe un *interés de hecho*, pues cada cual se ama á sí mismo en los demás (el odio es sólo amor traicionado), y también *desinterés de intención*, que llega al sacrificio de la vida. El interés de hecho busca el placer, ya que el amor platónico es máscara á hiebre del timido ó del impotente. El desinterés de intención se presta al sacrificio y á la abnegación. Sufrir y gozar: hé ahí lo propio del amor. Ni el más santo, ni el de la maternidad, se libra de esta compleja ley, pues en las entrañas de la mujer se realiza el místico consorcio del amor con el dolor. Quien no sufre, no ama; quien no ama, no sufre.

Hasta en lo fisiológico, tras el placer gustado, el hastío engendra la pena. *Extrema gaudii luctus occipat*. No hay hecho más complejo que el del amor. Para purificarlo, ennoblecido el placer y el interés, pues no hay amor completamente desinteresado, es preciso que el apetito instintivo de la hembra (grito de la carne), se convierta en la consagración y el respeto de la mujer, rey sin corona y flor y fruto los más preciados de la vida.—U. Gonzalez Serrano.

### EL GENERAL POLAVIEJA y el gobierno.

Presumen los ministeriales que á la demanda de refuerzos para Filipinas, de que habla el telegrama del *Herald*, que por separado extractamos, no es extraño el mismo general Polavieja; y fijándose en que se pidan 20 000 hombres nada menos, deducen que las cosas no van tan bien como se creía.

La cifra les parece, además, excesiva, y no dejan de oírse observaciones, con tal motivo, que hacen sospechar que no existe la mayor cordialidad de relaciones con aquel general.

Sin duda por esto advierte *El Tiempo* que el general Polavieja no podrá ser responsable de lo que allí ocurra, sino quien se niegue á facilitar los elementos indispensables para hacer frente á lo que las circunstancias demandan.

También *El País* dice que por estas cosas y por otras al Consejo de ministros de mañana puede alcanzarse una gran importancia.

### Campana de Cuba

#### El indulto de Sanguily

Telegrafado de la Habana al *Herald* de Nueva York que el indulto de Sanguily ha contrariado mucho á Weyler.

A pesar de esta contrariedad, aparece resignado; pero los que le conocen bien aseguran que no aprueba en modo alguno la resolución del gobierno.

Añade el corresponsal del *Herald* que el capitán general de Cuba durará poco tiempo al frente de la isla.

También telegrafía á *El Imparcial* su corresponsal en la Habana, que es objeto de grandes comentarios el hecho de que los corresponsales en Cuba de los periódicos yankees hayan recibido telegramas preguntándoles si el general Weyler ha dimitido el cargo á consecuencia del indulto de Sanguily.

#### Hallazgo de torpedos.

La columna del general Obregon halló en el ingenio de la Merced, cerca de Candelaria, todo el material de torpedos que pertenecía á Antonio Maceo.

Las tropas se apoderaron de dichos efectos de guerra, siendo constantemente hostilizados durante la operación por el enemigo.

#### El «Legazpi».

Ayer zarpó de la Habana con rumbo á Calbarien, el transporte *Legazpi*.

#### La trocha de Júcaro á Moron.

Dice un periódico que el general Weyler ha asegurado al gobierno que antes de que llegue el nuevo período de lluvias en la isla, quedará definitivamente establecida la trocha militar de Júcaro á Moron.

#### Recompensas.

Por el último correo de Cuba se han recibido en el ministerio de la Guerra más de 60 propuestas de recompensas por acciones libradas en aquella Antilla.

#### Un telegrama del «Standard».

Desacuerdo con el cónsul Lee.

El *Herald* publica un telegrama de Londres que contiene el texto de un despacho remitido al diario inglés *The Standard* por su corresponsal en Nueva-York.

A título de información, reproducimos lo que telegrafan al colega madrileño.

Dice el *Standard* que el general Weyler ha declarado oficialmente y en términos muy explícitos al cónsul general, mister Lee, que en cumplimiento de la ley marcial, ejercitando facultades indeclinables y cumpliendo estrictamente sus deberes, detendrá, comunicará y expulsará de

la isla á cuantos súbditos norteamericanos estime peligrosos para la seguridad pública ó mantengan relaciones con los insurrectos.

M. Lee telegrafió inmediatamente al secretario Olney, quien en el acto telegrafió á Lee encargándole reclamase contra ese criterio del gobernador general de Cuba, fundándose en que los tratados hispano-americanos no pierden su carácter imperativo en tiempo de guerra y veían á las autoridades españolas extrañar y detener más de tres días sin formación de causa á súbditos norteamericanos.

Como la divergencia de opinión es tan radical, y ambas partes muestran decididos á no transigir, se espera con importancia la resolución del gabinete de Madrid.

Olney ha conferenciado con Sherman, y éste será el primer asunto que, según el *Standard*, discutirá el nuevo secretario de Estado del presidente Mac-Kinley.

A estas referencias del *Standard* contesta la prensa oficiosa que el gobierno no tiene noticia de tales divergencias, porque cada ha dicho sobre el particular el general Weyler; y que en cuanto al extranjerismo de la isla de los extranjeros peligrosos, en caso de que la medida fuera exacta, estaría autorizada por el mismo Protocolo de 1877.

#### En la Cámara de los Comunes.

Londres 1.º (via cable Bilbao).—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, el Sr. Obrien ha preguntado al gobierno si éste ha establecido gestiones cerca del de los Estados Unidos ú otra cualquier gran potencia respecto al estado excepcional en que se encuentra la isla de Cuba.

También ha preguntado si dichos gobiernos han empleado ó se proponen emplear sus buenos oficios de acuerdo con los de otras potencias, á fin de asegurar la independencia del pueblo de Cuba.

El secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, Sr. Curzon, contesta en lo que se refiere al primer punto de la pregunta en sentido negativo, y respecto al segundo, que el gobierno no tiene noticia alguna de la actitud que el orador ha atribuido á las potencias.—*Fabra*.

Londres 2.º.—La prensa no concede importancia alguna al discurso pronunciado ayer en la Cámara de los Comunes por el Sr. Obrien, acerca de las sujestas tentativas diplomáticas á favor de la independencia de Cuba.

No ha habido indicación alguna sobre el particular por parte de las potencias.—*Fabra*.

#### Rumores de dimision.

A última hora se dijo anoche en los círculos políticos y militares que el general Weyler estaba relevado.

Se llegó hasta decir los nombres de los generales que podrían sustituirle. Entre esos nombres estaba el del general Martínez Campos.

Añádase que por lo pronto iría á encargarse del mando el capitán general de Puerto, D. Sabas Marin.

Ignoramos si estos rumores tendrán fundamento.

#### Comentarios expresivos.

El re actor técnico de *El Liberal* hace hoy los siguientes comentarios sobre la campaña:

«Parecen las provincias de Pinar, de la Habana y de Matanzas las únicas en que la insurrección de señales de existencia, á juzgar por el número de escaramuzas que los partes oficiales registran todos los días.

Sañil es esta, sin duda, de la actividad de las columnas; pero lo es también de la presencia de las partidas, cuya impotencia no es tan grande como fuera de desear, y de cuya desorganización y abatimiento no llegan todavía pruebas bastante concluyentes para dar á las impresiones más optimistas el crédito que quisiéramos concederlas.

No podíamos, en efecto, sospechar á principios de Enero, cuando se decía que el tren de Guanabacoa había sido asaltado por una partida de *plateados*, que hubiese dos meses después en la provincia de la Habana una fuerza insurrecta bastante compacta para sostener un combate de tres horas y catrarnos 12 muertos y 15 heridos, entre los cuales se encuentra el jefe de nuestra pequeña columna.

Las mismas bajas que nuestros soldados les hicieron—31 muertos—indican bien á las claras que las fuerzas insurrectas no eran escasas, y el lugar en que se libró la acción, entre San Antonio de las Vegas y Managua, demuestra la osadía de los rebeldes, por las condiciones del terreno en que se aventuraron y su relativa proximidad á la Habana.»

Hace falta dinero.

Como no tardando mucho se concluirá el arbitrado, dice *El Tiempo* que se vuelve al empréstito con la garantía de las minas de Almadén y que han empezado á darse algunos pasos.

#### Question de Creta

##### Juicios de la prensa rusa.

Viena 1.º.—La prensa rusa no está conforme con los elogios tributados á la diplomacia por el ministro de Negocios Extranjeros en Francia, Sr. Hanotaux, en lo que se refiere á la cuestión cretense.

Por mucho que sea—dice—lo que se censura á Grecia, siempre le corresponderá el mérito de haber obligado á las

## FILIPINAS

### Marcha de las operaciones.

Nuestro colega el *Herald* recibió ayer de su corresponsal en Manila el siguiente importante telegrama:

«Paraque 1.º (140 tarde).—Las últimas noticias recibidas en el cuartel general acerca de las operaciones, son satisfactorias.

Nuestros soldados batan las posiciones rebeldes, donde los tagalos se defienden

potencias, por su osada iniciativa, á pasar de las conferencias inútiles á hechos de carácter práctico, como la ocupación de los puertos de Creta.

La nota colectiva.

Paris 1.º—Los embajadores en Constantinopla y ministros de las potencias en Atenas, puestos de acuerdo acerca del texto de la nota colectiva, la han sometido telegráficamente á la aprobación de sus gobiernos respectivos.

Simultáneamente se entregarán las notas á los gobiernos de Turquía y de Grecia.—Fabra.

Entrega de la nota.

Londres 2.—Se cree que hoy ó lo más tarde mañana, se hará la entrega de la nota colectiva de las potencias á los gabinetes de Constantinopla y Atenas.

A juzgar por las últimas noticias de la isla de Creta continúan los encuentros entre turcos y cristianos.

Estos últimos han alcanzado una gran victoria sobre los primeros.

Se dice que hay muchos mahometanos en poder de los cretenses, aunque se cree que la cifra ha sido exagerada por las noticias de origen griego.

La mayoría de los periódicos creen que Grecia cederá al fin, aunque dudan de que la cuestión de Creta se resuelva fácilmente.—Fabra.

EL INSTITUTO RUBIO.

Segun dijimos ayer, S. M. la Reina visitó el Instituto de Terapéutica operatoria, fundación benéfica que se debe á las iniciativas del sabio Dr. D. Federico Rubio y de los profesores encargados de la clínica del famoso operador en el hospital de la Princesa.

Nuestros lectores ya conocen, por detalles dados anteriormente en este periódico, todo lo referente á la construcción del edificio, distribución interior, coste de las obras y régimen que en él se observa.

Desde antes de las tres, hora en que la Reina tenía anunciada su visita, estaban en el Instituto el Sr. D. Federico Rubio y todos los profesores de la casa, el ministro de la Gobernación, el gobernador, el Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y numeroso concurso de elegantes damas.

A la hora anunciada llegaron S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel, acompañadas de la condesa de Mirasol y de la marquesa de Nájera.

Las augustas señoras visitaron detenidamente todo el establecimiento, admirando el orden que allí reina, y dedicando palabras de elogio para la fundación y de consuelo para muchos enfermos.

S. M. y S. A. fueron obsequiadas con hermosos bouquets, y se retiraron satisfechísimas.

TRIBUNAL SUPREMO

Contra un ex-gobernador civil.

En la Sala segunda del Tribunal Supremo se verificó ayer la vista de la causa seguida contra el ex-gobernador civil interino de Cádiz, D. Luciano María Bremon, por delito de malversación de caudales públicos.

Formaban el tribunal, el presidente, señor Martínez del Campo, y los magistrados Sres. Alvarez, Hernandez, Rodríguez Solís, Viana y Barnuevo.

Asistió en representación del ministerio fiscal el Sr. Landeira y estuvo encargado de la defensa el Sr. Ayuso.

El hecho de autos consistía, según el fiscal, en que el procesado, gobernador interino de Cádiz durante la ausencia del propietario, Sr. Abril, no invirtió en la forma debida la cantidad de 2.000 pesetas que se había concedido por el ministerio de la Gobernación con destino á calamidades públicas.

Seguido el procedimiento contra el gobernador interino, éste reintegró las 2.000 pesetas á la Hacienda, dos meses después, á cargo del presupuesto de 1894-95.

Leida en el acto del juicio parte de la prueba documental y renunciado por la defensa el exámen de los testigos que había propuesto, se recibió declaración al procesado.

Este manifestó únicamente que él había dado orden de distribuir las 2.000 pesetas entre tres pueblos damnificados.

Terminadas las pruebas, el fiscal modificó sus conclusiones provisionales, solicitando en las definitivas se impusiera al procesado la pena de dos años y un día de suspensión de todo cargo público y la multa de 100 pesetas.

El defensor, Sr. Ayuso, pidió la absolución de su cliente, por entender que éste no era autor de delito alguno.

El juicio quedó concluido para sentencia.

BAILE DE NIÑOS.

Brillante y animadísimo estuvo el baile de niños celebrado ayer tarde en el teatro Real.

La mayor parte de ellos iban vestidos de militares y de clown. En las niñas predominó el traje de maja. Tipos provincianos había muy pocos.

Entre los que más llamaron la atención figuraban: Blanca Quejana, de clown; Guadalupe Selgas, de incroyable; María Teresa Conde, de pierrette; Luisa Molina, de jardinera; María Alvarez, de griega moderna; María Lamas, de mercetilleuse; Emilio Carrera, de clown; Juan Morera, de típico mallorquín; Domingo Roman, de capitán general, y el niño Vances, de aragonés.

El niño Montegudo pronunció un ingenioso discurso, que le valió abundante cosecha de aplausos.

Todos los chiquitines concurrentes fueron obsequiados con botellitas de Chamagne.

EL BAILE DEL CIRCULO de Bellas Artes.

Anoche se celebró en el teatro Real el baile de máscaras organizado por el Círculo de Bellas Artes.

La animación era extraordinaria desde primera hora de la noche, ofreciendo la sala aspecto brillantísimo.

Había muchas máscaras vestidas con

gusto. Desde los palcos se tiraron infinidad de serpentinas, y los papelillos ó confetti abundaban quizá demasiado.

La concurrencia ha sido este año tan extraordinaria, que hasta las tres de la mañana que empezó á aclarar algo el salón, no se podía dar un paso.

No creemos que hayan concurrido menos de 4.000 personas, entre ellas altas damas.

Se repartieron á las señoras preciosos y artísticos carnets, y por sorteo se adjudicaron magníficos trabajos firmados por los artistas más notables de España.

Hasta las primeras horas de la mañana ha durado el baile del Círculo de Bellas Artes, con gran sentimiento por parte de muchos de los concurrentes, que hubieran querido que el tiempo no pasara con tanta rapidéz. Tal era la alegría y la animación que reinó toda la noche.

Por telegrafo.

EXTERIOR

Recepcion en el Vaticano.

Roma 1.º—Con motivo de ser hoy aniversario de su coronación, Su Santidad Leon XIII, que disfruta excelente salud, ha recibido solemnemente á los Cardenales, Obispos y preladatos residentes en Roma.

El Cardenal decano dirigió al Pontífice una felicitación con motivo del acto que se celebraba, y el Papa contestó á la misma, parafraseando la Euclicia de Junio referente á la unidad católica.

Signen los agasajos franco-españoles.

Perpignan 1.º—Han continuado las manifestaciones franco-españolas.

En el banquete ofrecido á los españoles por la comisión de festejos, y en la inauguración del paseo de Invierno, los españoles han sido objeto de continuadas ovaciones.

Mañana regresarán á Figueras los expedicionarios.—Fabra.

Paris 2.—Un despacho de Perpiñan dice que se está preparando en aquella ciudad una entusiasta despedida al Ayuntamiento de Figueras y á la música del regimiento de Asia.

INTERIOR

Cabalgata infantil.

Barcelona 1.º (5.20 tarde).

Acaba de celebrarse una lucida cabalgata infantil con objeto de recoger donativos para los heridos y enfermos del Sanatorio de la Cruz Roja.

Han concurrido muchos carruajes adornados artísticamente y ocupados por niños lujosamente disfrazados.

Numeroso público ha presenciado el paso de la cabalgata por la Rambla y principales calles.—Mencheta.

Incendio en Venta de Baños

Palencia 1.º—En la madrugada de hoy se inició un incendio en la estación del ferro-carril de Venta de Baños, habiendo sido destruido el departamento en que estaba instalada la lampistería, el puesto de Guardia civil, la inspección de vigilancia y el depósito.

Al disponerse á salir de Palencia el gobernador, en compañía de otras autoridades, en tren de auxilio, recibió noticia de estar extinguido el fuego.

No han ocurrido accidentes personales. El Carnaval en Valencia.

Valencia 1.º—A las cuatro de la tarde ha salido una grandiosa, artística y genial cabalgata, representando «una boda en Marruecos», organizada por el Círculo de Bellas Artes.

En la cabalgata iba un enorme y lujoso acompañamiento.

Los moros, muy bien vestidos, llevaban primorosas armas.

Los caballos ostentaban valiosas gualdrapas moriscas, que competían con los trajes de los jinetes, con guarniciones de oro, brocados y terciopelos.

Las moras que acompañaban á la novia iban montadas en mulas y burros y vestidas con gran propiedad.

Figuraban también en la comitiva los santones y el arca de caudales de la dote.

Cerraba la marcha un pelotón de arrogantes jinetes.

No es posible dar idea por telegrama de la belleza, del sabor local y de la riqueza y gusto que han sabido imprimir en la cabalgata los artistas del Círculo de Bellas Artes.

La cabalgata de hoy puede colocarse á la altura que pueden estar las mejores que se hayan visto.

La escuadra inglesa.

Gibraltar 1.º—Procedente de Vigo ha llegado hoy á este puerto la escuadra inglesa del Canal, al mando del almirante Kerr.

Esta se compone de los acorazados Majestic, Magnificent, Resolution, Repulse, Royal Sovereign, Empress de India, y de los cruceros Caribidis, Herminiose, Belona, Aleyon, Speedy y Phaetia.

Operario ahogado.

El Ferrol 1.º—Un operario del arsenal, llamado Joaquin Fontela, que estuvo trabajando hasta las dos de la tarde en el acorazado Cisneros, al abandonar el trabajo se encaminó hácia su domicilio de Carranza, pero equivocando el camino, se fué por un sitio llamado Fuente Longa, donde se cayó en un trozo de muralla, y cayó al mar á una altura de 15 metros.

Ha perecido ahogado.

Ciclón en Santander.

Santander 1.º—A las nueve de la noche se ha desencadenado un ciclón. Casi al mismo tiempo se incendiaron más de treinta chimeneas. Los incendios fueron sofocados inmediatamente.

El ciclón derribó ventanas, aleros y chimeneas.

No han ocurrido desgracias personales. No se tienen noticias de los efectos del temporal fuera del puerto. Hay verdadera ansiedad por conocer la situación de los vapores de pesca Yaf y Leon y de dos barcas que salieron en la mañana de ayer.

Jugadores sorprendidos.

Alicante 1.º—El gobernador D. Eusebio

Sala, sorprendió anoche personalmente una partida de juegos prohibidos en el café de San Antonio.

Fueron detenidos 46 jugadores, y se cogieron además dos barajas y 108 pesetas.

La feria de Burgos.

Burgos 1.º—Se ha acordado dar tres corridas de toros con motivo de las próximas ferias.

El primer día trabajarán Guerra y el Bomba; el segundo Guerra y el Algabeño, y el tercero el Bomba y el Algabeño.

Los toros serán de Ibarra, de D. Vicente Martínez y de D. Jorge Diaz, antiguos de D. Raimundo.

El tercer día de feria cantará el erfeon, hará evoluciones el batallón infantil y habrá carrousel, en el que tomará parte el regimiento de caballería de España.

Alumbrado eléctrico.

Bejar 1.º—En la inmediata villa de Candelario se efectuó anoche la inauguración del alumbrado eléctrico, celebrándose esto con músicas y cohetes ante un público numerosísimo.

El Ayuntamiento de Almería.

Almería 1.º—La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido tumultuosa.

Los concejales correligionarios del alcalde han votado en contra de éste al ponerse á votación el acta de la sesión anterior.

El alcalde ha decretado algunas cesantías, ahendando con este las diferencias. Los conservadores aseguran que el alcalde tendrá que dimitir.

La opinión se muestra indignada.—El correspondal.

LOS TEATROS

Español.

El viernes se verificará el estreno del drama Los plebeyos, si para ese día se encuentra restablecido el primer actor don Donato Jimenez.

Eslava.

El jueves probablemente se estrenarán Los cocineros, zarzuela en un acto, de los Sres. Paso (D. Antonio) y García Alvarez, con música de Quinto Valverde.

Para esta obra han pintado tres preciosas decoraciones Bussato y Amalio y se ha confeccionado elegante vestuario.

Mañana empezarán los ensayos de la zarzuela titulada De la retirada á la diana, original de dos distinguidos periodistas.

Lara.

Mañana se pondrán en escena por primera vez por la tarde, en este elegante teatro, la celebrada comedia El marido de la Teller, y las aplaudidísimas obras tituladas La monja descalza (dos actos), Agua val y La jaula.

Se despachan billetes en contaduría.

Una obra de Blasco.

Dentro de pocos días llegará á Madrid, procedente de San Sebastian, Eusebio Blasco, que traerá concluida su nueva obra dramática, El Angelus.

Estrenará esta comedia la compañía del Sr. Mario.

La señorita Valdivia.

Al terminar la temporada actual cesa en sus compromisos con la empresa del teatro Español, la señorita doña Ramona de Valdivia, tan justamente apreciada por su talento y por su gracia.

Mañana saldrán con dirección á Barcelona los Sres. Fernandez Shaw, Lopez Silva y Chapi para dirigir los ensayos de su obra Las bravías, que se estrenará dentro de unos días en el teatro Eldorado.

AL MENUDEO

Desaparición de una niña.

Anoche, á las doce, se presentó en el juzgado de guardia una señora, diciendo que desde las nueve de la mañana de ayer faltaba de su casa una niña, hija suya, sin que supiera lo que pudiera haberla ocurrido.

Movimiento de buques.

Ayer salieron de Cádiz la corbeta de guerra austriaca Frudsmberg y el vapor San Fernando.

Ha salido de Barcelona el crucero alemán Molke.

El cañonero Cuervo, de estación en Málaga, entrará muy pronto en el arsenal de la Carraca, con el objeto de limpiar sus fondos.

Peticion de americanos.

En breve se publicará una disposición por el ministerio de Fomento, resolviendo las peticiones formuladas por muchos americanos para que se les permita seguir en las escuelas especiales los estudios necesarios para obtener un título académico sin opción á cargo público de ningún género, á semejanza de lo que ocurre en Paris.

La concesion será extensiva á todos los extranjeros que lo soliciten.

Basílica de Santa Teresa.

La señora duquesa de Alba ha visitado al señor Obispo de Salamanca para tratar de la fundación de una Junta de damas, que promueva una suscripción para construir en Alba la basílica de Santa Teresa.

Ayer llovió en Avila, Segovia, Cuenca, Guadalajara, Salamanca, Soria, San Sebastian, Santander, Toledo, Valladolid, Leon, Zamora, Vitoria, Zaragoza, Huesca y Madrid.

Un atropello.

En la tarde de ayer un coche de punto atropelló en la Carrera de San Jerónimo á un individuo llamado Francisco Plaza Borrero, perteneciente á una comparsa de obreros inútiles por accidentes del trabajo.

Las ruedas del carruaje le produjeron graves heridas en las piernas, siendo conducido, despues de curado en la Casa de Socorro del distrito, al hospital Provincial.

La estatua de doña Concepcion Arenal. Se ha dispuesto por el señor ministro de la Guerra que el Parque de Artillería de Barcelona entregue, según lo preceptuado en la ley de Junio de 1894, el bronce necesario para fundir la escultura, á

la comision orensana encargada de erigir la estatua de doña Concepcion Arenal, cuyo modelo es obra del escultor don Amiceto Marinas, y será fundida en los talleres de los Sres. Masreira y Campins, de Barcelona, los cuales han recibido ya la oportuna autorizacion del alcalde de Orense para recibir el bronce concedido por el Estado.

El palacio de San Telmo.

Ayer llegó á Sevilla el infante D. Antonio con el propósito de que se le adjudique el palacio de San Telmo, comprometiéndose á cambio á mandar construir un edificio á propósito para Seminario.

La señora doña Tomasa de Nerzagaray, viuda de Bárcenas y madre política de nuestro querido amigo D. Luis Drummen, se encuentra gravemente enferma de pulmonía.

Muy sinceramente deseamos su alivio y completo restablecimiento.

El jueves próximo regresará á Madrid el Sr. Romero Robledo.

LA GACETA

La de hoy no contiene más que una real orden de Gobernacion encargando á los gobernadores civiles que dicten las medidas oportunas con objeto de que los Ayuntamientos presenten en los gobiernos civiles, antes del día 15 del corriente, según dispone la ley Municipal, los presupuestos municipales.

Acorazados... callejeros.

En los Estados-Unidos ha habido inventor que ha concebido el proyecto de armar en guerra los tranvías eléctricos, para lanzarlos en medio de una multitud amotinada y dominar el tumulto. Despees de madurar la idea, y cuando ya estaba ésta en vías de ejecucion, cayó su autor en la cuenta de que era la cosa más fácil del mundo para los amotinados, y para cualquiera, el cortar el conductor del fluido ó impedir el tránsito de toda clase de tranvías, así guerreros como pacíficos. Y aun en el caso de prescindir de líneas de alimentación y de eso que llaman trolley, debiendo llamarlo en español carrucha, ó polea, ó etc., etc., y de hacer automático el tranvía terrible y echarle carriles adelante, nada más hácedero que cortar la vía ó colocar en ella obstáculos que hagan descarrilar al tranvía blindado y den al traste con el recurso de represion.

Con que el inventor hubiese encajonarse el proyecto por el pronto; pero más tarde halló ocasion de desarrollarle de brillante modo, transformando el tranvía poli-ciaco en acorazado callejero, para la lucha....

Esta invencion ha sido uno de los muchos reclamos chocarros con que en en aquel país se hace propaganda en favor de un presidente ó de un jabon de tocador, según convenga.

Uno de los navíos terrestres ha circulado por entre la multitud asebrada con el nombre de Mac-Kinley.

Se ha construido en Fitchburg (Massa Shusses) y ha recorrido las calles de dicha poblacion.

El buque media unos 12 metros de longitud, y su esqueleto iba montado sobre un tranvía de grandes dimensiones, dotado de dos motores Westinghouse de 30 caballos. Las bordas y la coraza eran de bien templado carton y de tela pintada imitando al acero de tan perfecto modo, que según un reporter, «no le faltaba más que hablar».

Para hacer la ilusion más completa, llevaba el acorazado embarcaciones menores, chimeneas, áncoras, cadenas, etcétera, y estaba profusamente iluminado de noche con numerosas lámparas de arco voltaico.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Telegrama oficial.

Nuevos encuentros.

Habana (sin fecha).—Madrid 2 de Marzo de 1897 á las 2 m.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Reconocimientos Matanzas, el enemigo tuvo tres muertos; columna dos heridos. Habana, enemigo cuatro muertos y dos prisioneros; columna un herido y dos contusos. Pinar, enemigo tres muertos y un prisionero.

General Obregon, en reconocimientos La Merced, cogió material torpedos del cabecilla Maceo; en esta operacion fué hostilizado batallon Toledo y tuvo tres heridos.

Presentados trece armados y cuatro desarmados.—Ahumada.

EL CÓNSUL LEE

y el marqués de Palmerola.

El New-York Herald publica un telegrama de su correspondal en la Habana, fechado el 27 de Febrero, en el que dice que el marqués de Palmerola, en la capitania general y ante un grupo de correspondales, habia calificado al cónsul Lee de embustero, impostor é insurrecto.

El cónsul—añade—tuvo conocimiento de lo ocurrido, pero no hizo caso del incidente por estar ocupado en asuntos de importancia.

Menos mal, para completar su trágico comico relato, sólo le falta al correspondal dar el nombre del alma caritativa que fué con el cuento á Mr. Lee.

Pero esto, seguramente, lo dirá un colega del Evening Post, oya suave crítica es ya conocida de nuestros lectores.

REFUERZOS Á FILIPINAS.

Con motivo de nuevos refuerzos á Filipinas, que se supone que han sido pedidos por el general Polavieja, hoy hemos tenido ocasion de ver al ministro de la

La tripulacion, compuesta de 104 hombres (1047), marchaba á pié en dos filas, permaneciendo á bordo solamente los oficiales cuarto (6 de cuarto), para mandar la maniobra.... Esto en el interior de las ciudades, donde caminaba el buque á paso lento de procesion; que en el campo y de pueblo á pueblo, embarcaba todo el mundo y se marchaba á tiro forzado.

Y, finalmente, se está montando sobre una balsa para colocarlo en el estanque de un jardín público, á guisa de monumento que perpetúe la seriedad electoral de la gran República.

DE POLO Á POLO

La caza de ratones en el Brasil.

En el Brasil no se emplean gatos ni perros para limpiar la casa de ratones: los substituyen por una ó dos serpientes boas, de la clase pequeña, que no tienen más que unos cuatro metros de longitud, y son del grueso de un brazo humano regular; pero que son completamente inofensivas y muy domésticas.

Las giboias (tal es su nombre) se venden en los mercados de Rio-Janeiro, Pernambuco, Bahía, etc., á cinco ó seis pesetas cada una.

Este reptil pasa todo el día durmiendo al pié de la escalera de la casa, y apenas se digna levantar la cabeza cuando alguien sube ó baja ó suena algun ruido extraño en el vestibulo.

A la entrada de la noche, la giboia empieza la caza desliziándose por todos los sitios y escudriñándolo todo. Se lanza con la rapidéz de un resorte que bruscamente se suelta, coge las ratas por la nuca y las rompe las vértebras cervicales. Como las serpientes, aun en libertad, comen raras veces, la giboia, solo mata por el placer de matar.

Toma este animal tal afición á la casa de su amo, que si se le lleva á otra parte, se escapa y sabe encontrar su domicilio.

Cada casa, en las provincias meridionales, donde pululan las ratas, tiene su giboia, que forma parte del inmueble, de la cual alaba el propietario las cualidades cuando quiere vender ó alquilar la finca.

Modificacion del horario.

Mientras que en Francia se trabaja activamente para imponernos la hora decimal, los belgas adoptan el cuadrante de veinticuatro horas.

El nuevo sistema comenzará á regir desde el 1.º de Mayo próximo en las estaciones de los ferro-carriles, administraciones de Correos y Telégrafos, en las comandancias de Marina y en las relaciones que estos servicios sostienen con el público.

Las indicaciones M (mañana) y T (tarde), que figuran en los documentos del servicio de los trenes, se suprimirán.

Los instantes comprendidos entre la media noche y la una de la madrugada, tales como las 12 y 2/4, 12 y 13 ó las 12 y 47, se indicarán por medio de un 0, seguido del número de minutos. Por ejemplo: Oh. 2, Oh. 13, Oh. 47.

El medio día se indicará siempre con el número 12.

La media noche se señalará, según los casos, por medio de un 0 ó con el número 24.

Para indicar un tren que salga precisamente á media noche los horarios tendrán un 0h., y para los que lleguen á media noche el número 24.

En suma: la cosa es lógica; pero no dejará de causar extrañeza oírse invitar á comer en estos términos: —Le esperamos á Vd., y no olvide que se come á las diez y ocho y media en punto.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Defuncion.

Lisboa 2.—El conocido periodista republicano portugués Sr. Cecilio Sousa, ha fallecido hoy en esta capital.

La paz armada.

Londres 2.—Algunos periódicos ingleses llaman la atención sobre el hecho de que en el espacio de veinticinco años se han doblado los gastos y presupuestos de Marina. Lo mismo acontece con los gastos militares de los demás países europeos, resultando la paz armada mucho más costosa que lo que era antes de la guerra.

La peste bubónica.

Londres 2.—Las últimas noticias de Bombay acusan aumento en la mortalidad, ascendiendo á 200 próximamente las defunciones diarias causadas por la peste bubónica, á pesar de que una gran parte de los habitantes han dejado la poblacion.

Las autoridades despliegan gran energía para remediar los efectos de la epidemia, y sobre todo la espantosa miseria que reina en Bombay y su distrito.

Nota. La Gaceta de Paris está interrumpida á causa del temporal, que se

ha desencadenado durante la pasada noche en el Mediodía de Francia. Se han recibido algunos telegramas de París por la vía de Perpiñán y Barcelona, escalonando en esta última ciudad.—Fabra.

### LA CUESTION DE CRETA

#### La prensa rusa

Viena 2.—Importantes periódicos rusos manifiestan que habiendo alcanzado las potencias para la isla de Creta la autonomía, el gobierno helénico carece de todo pretexto para intervenir en los asuntos de la isla, y la cuestión quedará resuelta sin la participación de Grecia y sin que esta nación obtenga la menor ventaja. Si en Atenas continuara insistiendo, semejante obstinación será un obstáculo para la tranquilidad y la paz.

Los citados periódicos recomiendan á Grecia que no pierda esto de vista. Se atribuye importancia á estas declaraciones, por suponerlas inspiradas en la Cancillería rusa.

### SUCESOS DEL DIA

#### Robos.

En la calle del Azafrán, núm. 21, habitación de Juan García, se ha cometido hoy un robo con fractura de la puerta de entrada y varios muebles, consistente en una corta cantidad en metálico y varias alhajas y prendas.

En la calle del Arco de Santa María, números 37 y 39, segundo izquiera, se ha cometido un robo en las últimas horas de la tarde.

El Juzgado entiende en el asunto. Desgracia.

En la Puerta de Segovia ha sido atropellado esta mañana por el carro que guiaba, Ferrn Hernandez y Hernandez, natural de Mostoles, sufriendo contusiones de gravedad en el pié derecho, de las que fué curado en la Casa de Socorro de la Latina.

Para los soldados. A beneficio de los soldados que regresen de Cuba ó Filipinas heridos ó enfermos, la Asociación de Horticultores y Agricultores proyecta celebrar una Exposición, que seguramente producirá grandes resultados.

Para los cazadores. El alcalde de Madrid ha publicado un bando con objeto de hacer cumplir con todo rigor las prescripciones de la ley de caza.

Centro de Instrucción Comercial. Continúa abierta en este Centro la matrícula ordinaria de preparación para las oposiciones de ingreso en el Banco de España.

Vapor correo. Colombo 2.—Ha salido de este puerto con rumbo á Aden el vapor correo *Isla de Panay*, de la Compañía Trasatlántica.

El servicio de Correos. Nos escriben de Linares de la Sierra (Salamanca), que el peaton que conduce la correspondencia á aquel pueblo, tiene abandonado por completo tan importante servicio, no llegando las cartas ni los periódicos á sus destinatarios, más que cuando á él se le antoja.

Además nos denuncian, que el tal peaton, hombre de malos antecedentes, y que ha sufrido varias condenas en Alcalá, tiene un carácter pendenciero, que lo manifiesta cuando algún vecino se queja de la forma con que realiza el servicio.

Llamamos la atención del señor marqués de Lema sobre estas fundadas quejas, en la seguridad de que si se comprobaban, pondrá los medios para remediarlas.

Mercado de la Habana. A mediados del mes último la demanda de azúcares era escasa, pero los tenedores se han mantenido firmes en sus precios, basándose en la escasez de la presente zafra. Las existencias eran de 21.256 toneladas, contra 53.875 en igual fecha del año pasado.

Los cambios estaban firmes y había poca demanda de fletes.

### ECOS DE SOCIEDAD

#### En casa de los Sres. de Baüer.

La recepción anoche verificada en casa de los Sres. de Baüer ha cerrado la serie de fiestas de estos días.

Aunque la distinguida y amabilísima dueña de la casa no invitaba más que á tomar el té, quitando con tanta modestia importancia á la reunión, la verdad es que resultó sumamente encantadora.

Las últimas transformaciones que ha sufrido la casa, y las obras de arte que decoran los salones, producen fuerte y agradable impresión; fijándose principalmente las miradas en la rica colección de tapices, especialmente en los que adornan la caprichosa estancia en que se bailó, decorada, como otras piezas no ménos ricas, por artistas tan reputados como Benlliure y Méliès.

Ya cerca de las tres de la madrugada se bailó el cotillon, encanto de las muchachas especialmente, por los objetos que se repartieron, ricos, variados y de mucho gusto.

A pocas fiestas hemos asistido en que se hayan reunido tantas muchachas bonitas, recordando, entre otras, las de Fernandez Maquieira, Estéban Collantes, Artaza y Gutierrez de la Concha, Radowitch, Lopez Nieuant, le Motheux, Marchelina, Caballero y Echagüe, Moret, Acapulco, Revillagigedo y Muguero.

Asistieron también las duquesas de Montelson, Plasencia y Maqueda; las marquesas de Ivanrey, de Villamanrique, de Perijá, de Squilache, de la Laguna, de la Coquilla, Valdeterrazo, Guadalupe, Santa María de Silveira, Castelar, Cañada-Honda, Pozo Rubio y Somoza; condesas de la Romana, de Romanos, de Estéban Collantes, de Muguero, de Peña Ramiro, de Balchite, de Aguilar de Inestrillas, de Wadel y de Macado; baronesa del Castillo de Chirely, y señoras de Lopez Dominguez, de Arcos, de le Motheux, de Vazquez, de la Iglesia, de Castellano de Apeztegui y de Montalbo. El cuerpo diplomático puede decirse que estaba íntegro, representado por sus más altas autoridades; y también concurrían muchos hombres importantes de todos los partidos y de la alta administración.

El buffet, digno de la magnificencia de la casa; una fiesta, en suma, distinguida, agradable y brillante.—X.

Anoche reunió también la marquesa de Casa Lopez á sus íntimos en los lujosos salones de su confortable morada; y ayudada por sus elegantes y amables hijas las señoras de Cendra y de Estéban, los agasajó con la cariñosa cortesana que tantas simpatías capta á la vida del inteligente y acaudalado industrial.

Las señoritas de Bárcena y de Morales y el Sr. de Robles lucieron sus facultades artísticas cantando piezas italianas y españolas. El excelente fonógrafo de don Manuel Cendra reprodujo obras musicales, cuentos y composiciones notables, y la gente jóvan alternó los vales y los rigodones en animado regocijo.

La fiesta, que esperamos se repita, terminó con un té, servido en el amplio y rico comedor con la esplendidez que en aquella casa se acostumbra.—C.

### Balance del Dia.

La gente ha procurado desquitarse de la abstinencia forzosa de ayer, contribuyendo á esto, no sólo el mejor tiempo que ha reinado, aunque un poco fresco, sino al ser hoy el tercero y último día de Carnaval, que se suele reservar para los embites más activos y definitivos.

La concurrencia al Prado y á Recoletos, ha sido extraordinaria, estando verdaderamente intransitable la calle de Alcalá en las últimas horas de la tarde.

Pero todavía queda el rabo por desollar.

Esta noche hay anunciada multitud de bailes de la gente del bronce,

que de fijo apuran la suerte hasta que el sol luzca mañana en el horizonte.

Y que vengan penas.

La fiesta del día ha dejado desiertos los centros oficiales.

Los círculos políticos también han estado en cuadro, habiéndose hoy principalmente en ellos del malhumor que ha causado al gobierno que pidan de Filipinas los corresponsales 20 ó 24.000 hombres, lo cual ha de suponer un gasto enorme de presente y para el porvenir.

Sin duda por esto y por lo poco á poco que va la campaña de Cuba, los valores han seguido descendiendo en la contratación de esta tarde.

Para mañana está anunciado Consejo de ministros, para tratar de cuestiones económicas en primer término.

También se dice que se cambiarán en este Consejo impresiones sobre el Mensaje que leerá Mr. Mac-Kinley el jueves, lo cual nos llama mucho la atención, porque cuando el último Mensaje de Cleveland, dijo el gobierno que aplazaba sus juicios hasta que conociera íntegro su texto, y ahora los anticipa, por simples avances telegráficos.

Allá veremos.

El general Azcárraga ha vuelto á conferenciar esta tarde con el señor Cánovas.

Y no hay más.

### BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE MARZO 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

	Día 1.º	Día 2.º	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	63 80	63 35	- 0 45
Id. id., serie E.....	63 85	63 40	- 0 45
Id. fin mes.....	63 90	63 40	- 0 50
Id. fin próximo.....			
4 0/0 perp. ext. c.....	76 40	75 75	- 0 65
Id. fin mes.....		75 80	
Id. fin próximo.....			
4 0/0 amortizable.....		76 00	
Obligaciones del Tesoro.....	101 35	101 35	»
Id. de Aduanas.....	94 30	94 10	- 0 20
Obl. Madrid 1881.....			
Billetes Cuba 1886.....	92 85	92 25	- 0 60
Billetes Cuba 1890.....	78 70	78 10	- 0 60
Banco de España.....		387 00	
Banco Hipotecario Id., oblig. 5 0/0.....		104 00	
Id., cédulas 5 0/0.....	93 75	94 00	+ 0 25
Comp. arrendataria de tabacos.....	209 50		

#### Cambios sobre el extranjero

PARÍS A la vista, 26'95 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 31'96 ptas. A 3 días vista, idem, 00'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días fecha, idem, 00'00.

#### ASPECTO DE LA BOLSA.

Continúa más acentuada la baja de los cambios de los efectos públicos.

De 50 á 60 céntimos ha perdido de ayer á hoy el cambio de la Deuda interior en operaciones al contado y á fecha.

Esta baja venía ya admitida en gran parte al dar principio las operaciones de esta tarde. Los cambios con el extranjero en los mismos términos de ayer: los francos, con el beneficio de 26'95 por 100, y las libras esterlinas, á 31'95 y 31'96 pesetas una en chéques sobre Londres.

Las acciones del Banco de España sostienen el cambio de 387 por 100 en partida.

Las de la Compañía de Tabacos, á 209'50.

Los efectos públicos han tenido las cotizaciones siguientes: El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó á 63'80, se ha publicado en partida á 63'35; y á fin de mes, de 63'50 á 30 céntimos á 63'40 si bien después queda como corriente el cambio de 63'25.

Primas á igual fecha de medio por ciento á 64'20 y 64 por 100.

La Deuda exterior con baja de 65 céntimos; esto es, al contado con cambios desde 76 por 100 á 75'75; y á fin de mes á 76'60 y 75'80.

El 4 por 100 amortizable á 76 por 100. Las obligaciones de Aduanas, de 94'25 á 94'10; ó sea con la baja de 40 céntimos con relación á ayer.

Los billetes de Cuba de 1886 á 92'25; su baja viene á ser tres cuartillos por ciento. Los de 1890, de 78'25 á 78'10; esto es, han perdido 60 céntimos de su cotización anterior.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104 por 100, y las del 4 por 100 á 94.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 63'20.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 2 (3'07 tarde). Interior, 4 por 100, 63'20.—Exterior, 4 por 100, 75'30.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 92'00.—Cubas, 1890, 77'75.—Nortes, 23'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 17'15.—Oranse, 9'80.—Arnds.

(DE LA AGENCIA FABRA.) París 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59'87 y 59'68.—3 por 100 francés, 000'60.

Londres 2.—Exterior español, 60'06 y 59'87.

### CHARADA.

Es segunda musical, y musical la primera, y ves una negación en la sílaba tercera.

A pesar de estar lloviendo y haber poca animación, con prima dos tres de raso bajó ayer al Prado, Anton.

Al ir á abrir el paraguas le tropezó sin querer á un marincho que iba disfrazado de mujer.

Quiso dar al hombre excusas, porque es muy prudente Anton, mas su voz no traspasaba la careta de cartón.

Uno con traje de oso lo arragó de tal manera... que se llevaron los guardias á uno vestido de estera.

FERNANDEZ RODRIGUEZ

La solución mañana.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. CON FE TTI.

### JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR:

Sin piés ni cabeza.

### La Mesa de Fornos.

Comida del 3 de Marzo.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres.

Potaje á la española.

Pescadilla á la gaditana.

Fricandó con puré de acedera.

Coliflor á la parmesana.

Lomo de vaca á la inglesa.

Savarín al Chantilly.

Sorbete arlequin.

Postres.

CULTOS.

Santo de mañana. San Emeterio y San Celedonio.—No se puede comer carne, y en este día principian los ayunos de Cuaresma.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En todas las iglesias se bendecirá é impondrá la Ceniza á los fieles, desde la misa conventual.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media, en la que predicará el señor Perez Juana.

En la Encarnación misa solemne á las diez, en la que predicará el Sr. Barriagán. En San Andrés id., predicando el señor García Morales.

En Santa María Id., siendo orador el Sr. Quintana. En Santa María Magdalena id., y predicará el Sr. Ibave.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen terminan los ejercicios de desagravios, y predicará el Sr. Uribe.

En el Olivar id., predicando el Sr. Benitez Pelaez.

En Santa Bárbara misa solemne á las diez, y por la tarde, á las cuatro, Via-Crucis y sermón que predicará el señor cura.

En San Marcos id., predicando por la tarde, á las cuatro, el señor cura. En el Cristo de San Glós siguen los ejercicios de Cuaresma y predicará al anochecer el Sr. Anaya.

En San Ildefonso sigue el novenario de la Virgen de Lourdes, siendo orador el Sr. Marqués.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó de las Escuelas Pías en San Anton.

### Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—91.º de abono.—Tercero 1.º.—A las 8.—Hamlet. ESPAÑOL.—21.º miércoles de abono.—A las 8 1/2.—Gori gori ó el portugués en Madrid.—El espejo.

A las 4 1/2.—La presumida burlada.—El padron municipal.—Gori gori ó el portugués en Madrid.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El bajo y el principal. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los dineros del sacristan.—A las 9 1/2.—El marqués de Carayaca.—A las 10 1/2.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.—A las 11 1/2.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.

A las 4 2/2.—El dueto de La Africana.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.—De vuelta del Vivero en Carnaval.—Cinematógrafo.

LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—La criatura.—A las 9 1/2.—El marido de la Téllez.—A las 10 1/2.—La monja descalza.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El marido de la Téllez.—La monja descalza (dos actos).—Agua val.—La jaula.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Cádiz.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Las bravías.—A las 11 1/2.—El sí natural.

A las 4 1/2.—La banda de trompetas.—Los golfos.—Las bravías.—El sí natural. ESLAVA.—A las 8 1/2.—Caretas y capuchones.—A las 9 1/2.—Maniobras militares.—A las 10 1/2.—La ushcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Los toros sueltos.

ROMEA.—A las 8 1/2.—La sultana de Marruecos.—A las 9 1/2.—Lion D'or (estreno).—A las 10 1/2.—Los adelantos del siglo.—A las 11 1/2.—Madrid de noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

Marzo 2) FOLLSTIN DE EL CORREO (F. 50

### CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA

POR

ALEJANDRO DUMAS (padre)

nejos, y he besado aquella tierra, sobre la cual, en uno de esos días que deciden de los destinos de los pueblos, latieron tantos nobles corazones, y en donde el anciano Kellermann, uno de los dos salvadores de la patria, quiso que enterrasen al suyo.

Después me levanté, diciendo con orgullo: —También mi padre estuvo aquí; había venido del campo de Maulde con Beurnonville, como brigadier.

Un año después era general de brigada.

Un año más tarde general en jefe.

XI.

Los hombres de la Convención. Al día siguiente de la gran jornada que acabamos de describir se abrió la sala del teatro de las Tullerías para recibir á los miembros de la Convención.

Es bien conocido ese teatro de la corte, que podría contener quinientas personas, y que se destinaba para recibir setecientos cuarenta y cinco convencionales.

Generalmente cuánto más pequeña es la palestra más encarnizado es el combate. La proximidad hace que la amistad sea más sólida, pero también aumenta el odio.

Cuando están cerca dos enemigos no se amenazan, se golpean.

¿Qué debía ser la Convención?

Un concilio político, en el que la Francia aseguraría su unidad y escribiría su dogma nuevo.

Desgraciadamente estaba dividida desde antes de formarse.

¿Y dónde se encontraba el centro de la unidad vital? ¿En dónde estaba en la Convención el espíritu de la Francia?

Era enérgica y podía luchar con el mundo entero; pero podría luchar consigo misma?

Esa era la cuestión. ¿Triunfaría teniendo en su seno el cisma de la Gironda y de la Montaña?

¿Triunfaría con la guerra civil en la Vandée?

Francia, como hemos visto, no tenía la invasión, no tenía la soberanía: el día en que mintió el rey había presentado la dimisión.

—Un rey no miente.

Temía la guerra civil en el Oeste, á los sacerdotes que armaban al pueblo contra el pueblo.

Y lo que temía sucedió. A medida que se presentaban aquellos hombres, hijos todos del 10 de Agosto, todos inspirados por el genio que presidió en aquel gran día, tomaban los nombres de realistas ó setembrinos.

Aquellos hombres que se presentaban para luchar por la Francia, y que en lugar de esto luchaban unos contra otros, se desenojaron á sí mismos.

Los montañeses no tenían nada que ver con Setiembre. El mismo Danton, que había cargado con la responsabilidad para que la sangre derramada no manchara á la Francia; el mismo Danton no había tomado parte. Se sabía que los que habían hecho todo eran Robespierre y Marat, ayudados por Panis, su agente subalterno.

Por consiguiente, eran falsas ambas suposiciones.

Casi todos los girondinos, á quienes acusaban de realismo, votaron la muerte del rey.

Casi todos los montañeses desaprobaban Setiembre. Pero como no era momento á propósito para juzgar, castigar, ni purificar á los verdaderos patriotas, porque la patria necesitaba á sus hijos, no permitieron se castigase á los setembrinos.

Se ha calculado además que de setecientos cuarenta y cinco miembros que se sentaron en la Convención el día de su apertura, había quinientos que no eran ni girondinos ni montañeses.

Los recién llegados de provincia, los negociantes, los abogados, los periodistas, profesores y vecinos, se presentaban llevados de su amor á la patria: todos querían la prosperidad de la nación; pero repetimos que no eran ni girondinos ni montañeses.

A la Montaña tocaba atraerlos por el terror.

A los girondinos unirlos á su partido por la elocuencia.

Sin embargo, en el nombramiento de presidente y de secretarios se vió que el horror hacía Setiembre superaba á la envidia que inspiraba la Gironda.

Fué nombrado Petion presidente.

Los seis secretarios eran Camus y Rabaud Saint-Etienne, dos contribuyentes, Bissot, Vergiaud y Lasource, girondi-

nos, y Condorcet, aquel partidario de la Gironda, que debía morir por ella y justificarla en la historia con su vida y con su muerte, porque era un justo.

No había uno solo de la Montaña. Todos eran de la izquierda; por consiguiente, allí estaba la mayoría.

De modo, que el público, víctima siempre del error, estaba equivocado desde el principio.

Sus vulgares instintos, sus temores personales, la bajeza de las miras de algunos, no permitían se fijasen en la enérgica legión de la Montaña, en la que escribía la salvación de la patria.

Verdad es que en la cima de aquella Montaña escarpada descollaba el rostro impávido y pálido de Robespierre, cuyo apérgamino cutis parecía estar pegado al cráneo de un inquisidor, extraño esfinge, á cuyos frecuentes enigmas no daba solución.

Danton, máscara terrible del malvado, con la boca torcida, el rostro surcado por la viruela, la voz de dictador y la actitud de tirano.

Marat, el rey del populacho, y que, como Felipe Igualdad, parecía que había renunciado á la soberanía de los reptiles para no llevar más nombre que el suyo.

Marat, sardo por su padre, suizo por su madre, y que no abría la boca sino para pedir cabezas, no despegaba sus amarillentos labios más que para pedir sangre.

Danton le despreciaba, le odiaba Robespierre, y sin embargo, le toleraban ambos.

Marat causaba miedo moral y físicamente.

Como formando contraste con aquel conjunto de feroces republicanos, compuesto con los miembros de los clubs de jacobinos y franciscanos, se veían los

veintinueve girondinos rodeados por el partido de la Gironda, hombres honrados todos y con los que ni la calumnia podía ensañarse, pues solo podría reprocharse algunos defectos de que adolecía en aquella época de costumbres algo relajadas la generalidad.

Muchos jóvenes, todos de talento despegado, como Brissot, Roland, Condorcet, Vergiaud, Louvet, Goussone, Duperré, Lasource, Fonfrede, Ducos, Garat, Fanchet, Petion, Barbaroux, Guadet, Buzot, Salles y Sillery.

Era evidente que aquel era el centro de las simpatías.

Cada cual se colocó ruidosamente. Después se procedió á pasar la lista.

Al llegar al nombre de Jacobo Morey, contestó Danton:

—Enviado en comisión á Dumuriez. Cuando concluyó la lista, nombrados el presidente y secretarios y completamente constituida la Convención, el primero que tomó la palabra fué el paralítico Couturon, el apóstol de Robespierre.

Se incorporó y pronunció desde su banco algunas palabras que tenían inmensa trascendencia.

**PEDRO DOMECCO**  
COSECHERO, ALMACENISTA  
Y EXTRACTOR DE VINOS  
**JEREZ DE LA FRONTERA**  
CASA FUNDADA EN 1730  
Autorizada para el uso de las armas reales  
por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

**DESTILADOR  
DE AGUARDIENTE PURO DE VINO  
ESTILO  
COGNAC FINE CHAMPAGNE**  
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA  
**Pedid Cognac Domecco**  
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,  
hoteles y restaurants

**GUIA COMERCIAL  
DE MADRID PARA 1897**

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1889 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

13.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio e industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

**Precio: 5 pesetas**

Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897, que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal, puede pedirlo a esta Empresa.

**PREPARACION GENERAL MILITAR**  
Madrid—Abada, núm. 2—Madrid

Abreviadas las carreras militares por real orden del 22 del mes pasado (la de Infantería queda reducida a un solo año), empezará en esta Academia el próximo lunes 8 un repaso especial con diez horas diarias de clases y estudio para los que quieran, sujetándose a este trabajo, asegurar su ingreso en Mayo. Las clases de matemáticas y el estudio están a cargo y bajo la exclusiva vigilancia del director, cuyos discípulos llevan ganadas 183 plazas de ingreso en todas las Academias militares. Todas las semanas sufren examen y se envían las calificaciones a las familias.—Manuel Sidro.

**SOCIEDAD DE TELEFONOS**  
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifa de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	2500
Por una estación para líneas urbanas y para todos los Inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato completo para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	75
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	55
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	4
Un timbre (al año).....	10

por la Asamblea legislativa. Lo recibí en medio de los cañonazos.

Ayer se ha llevado a efecto la unión de los dos ejércitos; hoy la de los representantes. No soy sino un mandatario del pueblo, y en su nombre tomo la palabra.

No puede existir otra Constitución que la que sea aprobada textual y nominalmente por las Asambleas. Dispensemos esos fantasmas de dictadura con los que asustan al pueblo; que no haya más Constitución que la que sea aceptada por el pueblo.

Hasta hoy se le ha inquietado, pero era necesario despertarle contra los tiranos.

Ahora que las leyes son terribles para los que faltan a ellas, y que el pueblo ha sido no menos terrible para derrocar a la tiranía, que la ley castigó a los culpables. Abjuremos toda exageración y declinemos que la propiedad territorial e industrial será respetada siempre.

Una tempestad de aplausos acogió aquella manifestación, que contestaba perfectamente a las palabras pronunciadas en Verdun por el rey de Prusia y a los temores de la Francia, por más que hubiera sido hecha por el que miraban como jefe de los setembrinos.

Efectivamente, no eran los asesinatos lo que más temía la generalidad, porque en ese caso, sería fácil organizar la defensa; pero el temor principal era que volvieran a recobrar los bienes de los emigrados y que declarasen nulas las compras y ventas.

El pueblo francés había comprendido admirablemente la palabra revolución; sabía su significado.

Facilidad para la propiedad, baratura en relación con todas las fortunas, un techo para el pobre, un hogar para el anciano, un nido para la familia.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA**  
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana, con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *San Fernando*, saldrá de Cádiz el 28 del corriente.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurochee y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1896.

**LÍNEA DE BUENOS-AIRES**

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA**  
LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**SERVICIO DE TANGER**

El vapor «JOAQUIN DEL PIELAGO» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE**

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfines para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

**TOS**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Dos veces se elevaron para protestar en medio de la ovación hecha al Adamastor de la Cámara.

—Hubiera deseado más bien—dijo Cambon—que se hubiera limitado Danton a la primera proposición; es decir, a establecer los derechos del pueblo para votar la Constitución. Danton se hace oposición a sí mismo. Ha dicho: cuando la patria está en peligro, todo pertenece a la patria; qué importa, pues, que se conserve la propiedad si sucumbe el individuo?

—Otra vez salió del grupo de los girondinos: era la de Lasource.

—Al pedir Danton que la propiedad sea inviolable la compromete. Tocar a ella, aun cuando sea para asegurarla, es hacerla vacilar. ¡La propiedad está antes que la ley!

La Convención procedió a la votación, y las dos proposiciones de Danton se votaron del modo siguiente:

1.º No puede existir Constitución mientras no sea aceptada por el pueblo.

2.º La seguridad personal y la de la propiedad están bajo la salvaguardia de la nación.

Entonces se levantó Manuel, y extendiendo la mano como ordenando atención y silencio—dijo:

—Ciudadanos: ¡aun no es bastante! Habeis consagrado la soberanía verdadera, la soberanía del pueblo; es preciso librarle de su soberano falso, el rey.

Una voz de la derecha contestó a estas palabras, exclamando:

—El pueblo solo es quien debe juzgar. Pero el obispo de Blois, Gregorio, se levantó.

Gregorio había tenido gran influencia en la primera Asamblea, de la que era miembro. Era el jefe del clero popular. Cuando se hizo la fusión de las órdenes,

**Los Grandes Remedios del Dr. Audet**

ACRIFE NEUBERT.—Para curar los males leves del oído: sordera, zumbidos, catarros, obstrucciones, etcétera, 4 pesetas frasco.

ANTIBLÉNORRAGICO LYEL.—Para curar la blenorragia (purgaciones), reciente ó crónica, 4 ptas. caja.

ANTIDIPTERICO AUDET.—Para curar la difteria, 10 ptas. frasco.

ANTIHEMORROIDAL OEBKEL.—Para curar las hemorroides (almorranas), 4 ptas.

ANTINEUROSIS HOWARD.—Para curar toda debilidad de trastorno nervioso; vahidos, desvanecimientos, flojedad, neuralgias, insomnios, parálisis, histerismo, hipocondría, etc., 4 ptas. caja.

ANTIRREPTICO GLOWER.—Cura el herpes, 4 ptas. frasco.

ANTIRREUMÁTICO REYSSER.—Cura el reumatismo crónico, 4 ptas. caja.

ANTISEPTIS AUDET.—Cura los catarros leves, los flujos blancos y otras enfermedades leves producidas por microbios sépticos, 2 ptas.

ANTISIFILITICO COWPER.—Cura la sífilis en todos sus períodos, 4 ptas. frasco.

JABON PRESERVATIVO.—Evita el contagio de la sífilis y venéreo. Destruye los microbios y parásitos de la piel, sarna, sarpullido, laillias, piojos, etc., 2 reales pastilla.

ASMÁTICO SEYDEM.—Cura el asma idiopático, 10 ptas. frasco.

PASTILLAS ANTISEPTICAS.—Curan los males de la garganta, de la boca y las alteraciones de la voz, 4 pesetas caja.

PERLAS DEL SERRALLO.—Poderosas para recobrar brevemente la potencia, 40 pesetas caja.

PERLAS DE LA SALUD.—Equilibrantes, aseguran un curso diario, sin las molestias de los purgantes, 4 pesetas caja.

PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET.—Remedio considerado el más eficaz para curar los catarros crónicos y la tisis pulmonar, 10 ptas. caja.

PILDORAS ANTI-REUMÁTICAS.—Curan en dos horas el reumatismo agudo, 10 ptas. caja.

PILDORAS ASTRÁKAN.—Preventivas y curativas del cólera morbo, 10 ptas. caja.

PILDORAS CARDIACAS.—Para las enfermedades del corazón, 10 ptas. frasco.

PILDORAS HEMOSTÁTICAS.—Cohiben toda hemorragia, 10 ptas.

PILDORAS HEPÁTICAS.—Curan las congestiones é infartos del hígado, 4 ptas. caja.

PILDORAS MARCIALES.—Curan la clorosis, anemia y cloroanemia, 4 ptas. frasco.

SOLUCION ANTISEPTICA.—Evita el contagio venéreo y sífilítico, 1 peseta frasco.

TÓNICO VISUAL.—Para fortalecer la vista, 4 ptas.

TÓNICO MUSCULAR Y NERVIOSO.—5 ptas. frasco.

TRATAMIENTO DE LA OBESIDAD (gordura).—30 ptas.

COLIBRIO RESOLUTIVO.—Cura los males de las membranas externas de la vista, 4 ptas.

DEPURATIVO MOROTON.—Elimina de la sangre sus impurezas, 4 ptas. caja.

DEUTICINA SAINT-MARIE.—Facilita la salida de los dientes sin molestias ni trastornos, 3 ptas. caja.

ESTOMACAL MAITRE.—Cura los males del estómago, determinados por exceso de ácidos, 4 ptas. caja.

FARMACO KILBE.—Antibilioso y laxante, 5 ptas. frasco.

FLUIDO VITAL.—Cura la impotencia y pérdidas seminales, 5 ptas. caja.

GOTAS VIRALES.—Contribuyen a curar la impotencia y pérdidas, 6 ptas. frasco.

GOTAS APERITIVAS.—Despiertan las ganas de comer, 3 ptas. frasco.

GLOBULOS VITALES.—Grandes tónicos y restauradores de la potencia, 25 ptas.

MEDECACION CORNELL.—Contra el cáncer, 20 ptas.

PAPELETAS ANTI-DIARRÉICAS.—Contra la diarrea, 3 ptas. caja.

PAPELETAS AL LACTO-FOSFATO DE CAL.—Contribuyen a curar la tisis, 3 ptas. caja.

HIDROCARBUROS AROMÁTICOS.—Con sólo aspirar sus aromas se curan los resfriados y catarros leves y la tos y la fetidez de aliento, 2 ptas.

**PROSPECTOS GRATIS**

Los pedidos de específicos se harán por conducto de la Administración de EL CORREO, acompañando el importe de lo que deseen. Nosotros dispondremos que seguidamente sean servidos los pedidos. Estos pueden hallarse en poder de los interesados a las cuarenta y ocho horas de solicitados desde cualquier punto de España.

**GELLÉ FRÈRES, INVENTORES**  
Rue 35, rue d'Argoul

**MINUTE VEGETAL**

Cura para los Cabellos y la Barba

Esta tintura se, sin contraindicación, la mejor la más eficaz y la más inocua.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las farmacias de España

**PASTILLAS BONALD**  
CLORO BORO SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas peritricas, fozidez de la laringe, placas mu osas, fenómenos buenos de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros faríngeo-laringeos, afectos nerviosos del estómago, vómito, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina.

PASTILLAS de cocaína y mentol.

PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas **BONALD**, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus formulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

**NUÑEZ DE ARCE, 17**  
(Antes Gorguera)

**SE VENDEN**

Cliehas de **PROSPECTOS** en la Administración de este periódico, Libertad, 29, prel.

—[Está abolida la dignidad real! En aquel instante, un hombre, cuya palidez demostraba el cansancio, su traje un largo viaje y el uniforme un representante del pueblo en el ejército, entró en la sala precipitadamente, llevando entre sus brazos tres banderas, dos austriacas y una prusiana.

—¡Ciudadanos!—exclamó radiante de alegría;—el enemigo ha sido derrotado; la Francia está salvada. Dumuriez y Kellermann, vencedores, os envían estas banderas, tomadas a los vencidos. Llego a tiempo para escuchar la voz de la Convención, que proclama la abolición de la dignidad real. Dadme asiento entre vosotros, porque soy de los vuestros.

Y sin contestar a las señas de Danton, que le llamaba a su lado en la Montaña, fué a sentarse en el banco de los girondinos; pero antes, agitando su sombrero con plumas tricolor y aún impregnadas en el humo de la batalla, exclamó:

—¡Viva la república! Y que sea la fecha de su nacimiento la del día que la ha consoñado, 20 de Septiembre de 1792.

Y al propio tiempo se escuchó el estampido del cañón. Creía dispararlo por la victoria de Valmy, y retumbaba también por la abolición de la soberanía real y por la proclamación de la República.

Lo mismo que nos heramos inclinado al concluir el último capítulo delante de los hombres que militarmente habían salvado la Francia, inclinémonos ante aquellos cuya misión era peligrosa en otros conceptos y que fué mortal.

Una vez solamente he asistido al teatro Tulleries, en donde tuvo lugar la terrible sesión que acabamos de relatar, y otras, consecuencia y continuación de aquella.

Representaban el *Misántropo* y *Pour-*

ceaugnac, obra maestra de Moliere, que presenta bajo doble faz el carácter de su autor, la risa y las lágrimas.

Sobre un estrado estaban dos reyes y dos reinas y varios príncipes aplaudiendo sin cesar.

Me preguntó a mí mismo cómo se atrevían los reyes a entrar en aquella sala, en la que había sido abolida la dignidad real, proclamada la república, y en donde tantos espectros sangrientos agitaban los sudarios. No tenían que aquella cúpula que había sido los aplausos del 21 de Septiembre de 1792 se hundiera sobre ellos.

Si, es cierto que debemos mucho a Moliere, a Racine, a Corneille, que tanto hicieron para gloria de su país, al que consagraron su ingenio; ¡pero no debemos más aún a los hombres que prodigarán su sangre por la libertad!

A los primeros se deben los principios del arte.

Los segundos consagraron los del derecho.

Sin los primeros tal vez seríamos todavía unos ignorantes; pero sin los últimos, aún, y sin ninguna duda, seríamos esclavos.

Lo que más se admira en los hombres del 92, es que todos lavaron sus errores y sus crímenes con su propia sangre.

Excepto a Marat, quien no pertenecía a ninguna partido, y a quien el puñal de Carlota Corday hizo justicia.

Los girondinos, que causaron la muerte del rey, fueron castigados por los franciscanos, y éstos a su vez pagaron la muerte de los girondinos y fueron juzgados por los montañeses, y los hombres del Termidor castigaron a los de la Montaña y se destruyeron después a sí mismos. El mal que hicieron lo llevaron a sus